

文博会今日开幕 天津展团精彩亮相

三大板块“津”之美全呈现

■ 本报记者 张帆

被誉为“中国文化第一展”的第十九届中国(深圳)国际文化产业博览交易会今日在深圳开幕。天津展团突出体验感和科技感,让游客沉浸式感受天津特色文旅融合项目,展示传统与现代融合的城市魅力。

■ 沉浸式体验“一秒到天津”

步入天津展区,标志性网红打卡地“天津之眼”摩天轮微缩景观率先映入眼帘。位于展区两侧的高清LED大屏简洁大气,循环播放全网刷屏的《你好天津》《品味天津》城市宣传片。

展区立足天津特色优秀传统文化和文旅产业发展成果,注重创新和交流互动,充分展示文化与旅游融合、传统与现代融合及文化传承,主要由文旅融合、文物“活”起来和天津礼物三大板块构成。

三大板块中,文旅融合板块以旅游集团所属海河游船、康养、酒店等内容,北方演艺集团所属各国有文艺院团、出版传媒集团各出版社等文化企事业单位为重点,通过图片、文字、音视频等方式,主要介绍各文化单位在社会效益优先、实现社会效益经济效益发展的举措和成果。

天津旅游集团海河游船的展台布置,以游船造型为主体,突出“乘着游船逛天津”元素,地面摆放“我在天津很想你‘1游天津’”主题系列彩球。另外,本届文博会还展出了“游船礼遇”系列文创产品,包括“海河星辰”笔记本套装、“船行海河”金属书



签、海河手绘拼图、多款海河游船卡通冰箱贴等热销产品。

北方演艺集团在展区内特别策划了天津文旅街景风格和复古海报风格的打卡墙,游客可以换上沉浸式推理剧《北洋歌洛克》剧中的服装,体验一秒到天津的独特人文风情。展区内还设有北方演艺集团自主研发的演艺文创品展台,煎饼果子书包、“你压我脚了”手机支架、票根收藏夹、大唐仕女发髻头枕等文创品,来自全国的游客可以把它们带回家。

■ 文物“活”起来,城市“火”起来

在文物“活”起来板块中,国家海洋博物馆、天津博物馆、自然博物馆等文博场馆

集中展示在体制机制创新、文创产品开发等方面的成果。现场通过视频方式,让观众“云游”天津文博场馆。

天津博物馆带来了广受欢迎的系列文创产品。近年来,天博依托藏品资源、特色展览以及天津城市特色,赋予了文创品牌更持久、强大的生命力,将历史故事与当代设计相结合,推陈出新,天博文创相继推出了太保鼎卡通系列、古代体育文物系列、百年天博系列、玉壶春系列、雪景寒林系列、桃源仙境系列、花鸟图系列等22个系列文创产品,涉及网络科技、旅游、家居、教育、益智、非遗、服饰等多领域。

同时,天博文创与必胜客、西部数据、天津轨道交通集团、郁美净、天津海河乳品

等多品牌进行跨界合作,推出联名产品。通过IP授权,打造天博文创品牌,使博物馆以全新的面貌出现在大众面前,感受到博物馆的文化魅力,让中国传统文化绽放出更多的光彩。

■ 体验特色文化项目,感受城市魅力

作为展区互动体验的重点内容,天津礼物板块现场组织演艺集团沉浸式演出、桂发祥麻花现场制作、国家级大师现场进行泥人制作、“杨柳青年画”木刻及拓印体验等内容,增加展区人气。

在天津展区,游客甚至还能听到地道的传统茶馆相声。天津名流茶馆董事长于承艳介绍,文博会期间除了准备具有天津地域特色的茶馆文化文创产品外,还有广受观众喜爱的青年相声演员吴斌、李鹏的现场表演,“我们在为天津展台增加一抹欢笑的同时,也希望利用文博会的平台扩大品牌知名度,广泛洽谈合作。”

作为“天津三绝”之一,桂发祥十八街麻花将曾获吉尼斯世界纪录的大麻花“搬”到了展会现场,还有麻花技师现场展示国家级非遗桂发祥十八街麻花制作工艺。

形式丰富、创意新颖的文创产品也是天津礼物板块的亮点之一,葫芦芦带来了精巧实用的范制碗,益德成推出创新产品口罩香囊,杨柳青画社创作设计的福祿祝寿瓷碗、新年画扇子、装饰画框和社邦纸潮流挎包等文创产品都将在文博会首发亮相。

文化和自然遗产日系列活动发布
20余项活动精彩不断

本报讯(记者 张帆)昨天,“走进非遗 品味天津”天津市2023年文化和自然遗产日非遗系列活动现场发布暨启动仪式在天津数字电视大厦举行。

活动分为《非遗·津韵》《非遗·记忆》《非遗·力量》《非遗·传承》《非遗·展望》5个章节。2023年全市20多项文化和自然遗产日非遗系列活动内容,通过现场设置的“非遗大巴”三条线路按区域进行汇总,由16个区文旅部门和市非遗保护中心依次发布,通过保护、利用、传承三个关键词,以百姓喜闻乐见的非遗演出,将非遗主线融入其中。在各环节衔接中,穿插了非遗节目表演,包括古筝独奏《流水》、古典戏法《金鼠满堂》、传统杂技《顶坛》、舞蹈《十二花神》、快板书《天安门广场看升旗》、武术表演《精武少年》。国家级非遗代表性传承人肖桂森、市级非遗代表性传承人李少杰、区级非遗代表性传承人郑思凡等为观众奉献了精彩的表演,天津市杂技团、天津师范大学、天津霍元甲文武学校等多家单位提供演出支持,体现了全民参与非遗保护、共享非遗保护成果的主题。

启动仪式在津云“你好天津”抖音号和天津广播电视台教育频道视频号同期直播,后期将录制短视频在全网播出。此次活动由市文化和旅游局主办,市非遗保护中心、各区文化和旅游局、天津海河传媒中心教育频道承办。

战役前线司令部旧址建新馆

平津战役精品开展展

本报讯(记者 刘苗)日前,位于蓟州区礼明庄镇孟家楼村平津战役前线司令部旧址的平津战役精品展馆对外亮相,同时该馆的精品展也正式开展。

平津战役前线司令部旧址是解放战争的历史见证,也是天津和蓟州军民前仆后继、支援前线并建立卓越功勋的历史见证,1991年被确定为天津市文物保护单位。为充分发挥旧址的教育作用,平津战役纪念馆、蓟州区委组织部、宣传部、礼明庄镇政府联手打造沉浸式体验型红色教育基地平津战役精品展馆。

展馆占地面积4510平方米,建筑面积643.35平方米,分为“序厅、战役决策、战役实施、人民支前、伟大胜利、英烈业绩”6个部分,通过百余幅照片和大量实物展品真实再现了平津战役全过程。

首届天津少儿曲艺举办

本报讯(记者 刘莉莉 文并摄)在文化和自然遗产日即将到来之际,市教委联合北方演艺集团共同创办天津少儿曲艺,并于昨日在中华曲艺苑举办首届演出,我市18所中小学校的学子登台汇报曲艺美育实践成果。

作为曲艺之乡,津门少儿曲艺蓬勃发展,我市学校美育实践课堂长期开展曲艺艺术展演。首届天津少儿曲艺鼓曲专场由曲艺团、中华曲艺苑承办,学校美育实践课堂曲艺类部分获奖节目在活动

中亮相,包括京韵大鼓、京东大鼓、梅花大鼓、西河大鼓、天津时调等曲艺类国家级非遗代表性项目,节目既有《丑末寅初》《送女上大学》等经典之作,也有《一枚团徽》《来路风雨又彩虹》等原创节目。中国曲协副主席、市曲艺团副团长冯欣蕊表示,曲艺是中华优秀传统文化的瑰宝,天津少儿曲艺的创办为喜爱曲艺文化的孩子们搭建了展示平台,希望通过少儿演出专场的方式,推动曲艺文化传承、推陈出新,让更多人感受曲艺文化的魅力。



香港弦乐团本周六来津演出

本报讯(记者 翟志鸣)本周六,香港弦乐团将在艺术总监、著名小提琴演奏家姚珏的率领下,在天津大剧院奏响“一代香港情,弦系祖国心”音乐会。本场音乐会由“中银之声”首届天津音乐节演出之一。

姚珏是活跃于国际舞台的小提琴演奏家,注重将中国音乐作品推广到世界舞台,同时也将优秀西方作品介绍给中国观众,同时致力于青年音乐人才的培养。香港弦乐团于2013年由姚珏创立,以“中西结合的香港乐声”著称。今年,姚珏率团开启了赴深圳、天津、北京等地的巡演,展现乐团10年来对中西方文化艺术融合的探索。

巴顿说,作为超龄球员入选亚运队,尤其是杭州亚运会又是家门口的比赛,其实还是有一定压力的,他会尽自己最大努力,在球队中发挥一名老队员的作用。

王秋明、明天入选国家队 巴顿超龄身份效力亚运队

津门虎队三将期待国字号平台显实力

本报讯(记者 顾颖)天津津门虎队搭乘昨天下午的航班前往成都,明天19:35,他们将在凤凰山体育公园足球场,与成都蓉城队进行中超联赛第12轮比赛的较量。本赛季进行至今,只有成都、天津这两支队伍仍然保持不败,成都蓉城队在积分榜上排名第2位,天津津门虎队排名第4位,因此这场比赛,也是本轮中超最受关注的焦点。

就在津门虎队昨天下午前往成都的飞行途中,中国足协先后公布了中国国家男子足球队、中国男子足球亚运队的集训

名单。国家队此次征调的24名球员来自9家俱乐部,天津津门虎队队长、中场大将王秋明,以及右边后卫明天名列其中,巴顿则作为3名超龄球员之一入选了亚运队。

王秋明和明天将在6月10日到大连报到,准备6月16日与缅甸队、6月20日与巴勒斯坦队的两场热身赛。按照中国足协的计划,这两场比赛是国家队备战2026美加墨世界杯亚洲区预选赛,以及2023卡塔尔亚洲杯决赛阶段比赛的一部分。同样是6月10日,巴顿要到金华市报

到,为备战杭州第19届亚运会,球队在6月15日、19日,将与来访的韩国亚运队进行两场热身赛。

由于国家队、亚运队的征调,正处于中超联赛的赛季中,因此无论是对各俱乐部,还是被征调的球员本人,都是一个考验。早在名单公布之前,天津津门虎队主教练于根伟就曾明确表示,为各级国字号球队培养和输送更多的球员,一直是津门虎俱乐部和球队的目标,也是义不容辞的责任,不仅是外界预料之中的巴顿、王秋明、明天,队中还有一些球员同样具备了为

国字号球队出战的实力,包括杨梓豪、石炎也在国奥队大名单中,俱乐部、教练组,还有球队中的所有伙伴,都非常支持他们为国效力、在洲际比赛中展示自己。

在津门虎队飞抵成都后,几名球员才看到中国足协的公告,确认自己入选,王秋明、明天都曾不同时期入选过国队,他们均表示会竭尽全力,不辜负各方的期待。巴顿说,作为超龄球员入选亚运队,尤其是杭州亚运会又是家门口的比赛,其实还是有一定压力的,他会尽自己最大努力,在球队中发挥一名老队员的作用。

3:2战胜保加利亚队

中国男排世联赛赢得开门红

昨天,在2023年世界男排联赛中,日本名古屋站揭幕战中,经过5局激战,中国男排3:2战胜保加利亚男排,赢得世联赛开门红,5局比分为25:20、21:25、25:21、20:25和15:9。中国队今天休战,明天14时迎战塞尔维亚队。

保加利亚队目前世界排名第23位,比中国男排高出2位。去年世联赛中,中国队曾3:1战胜对手。由于保加利亚队是中国队在巴黎奥运会资格赛的对阵,所以此战对双方来说都有很强的锻炼价值。中国队此役的首发阵容为主攻张景胤、俞元泰,副攻李咏臻、彭世坤,接应江川,二传王鹤斌,自由人曲宗帅。首局,中国队进入状态较快,6:2领先,并以25:20先赢一局。第2局,保加利亚队发球颇具冲击力,中国队失误较多,21:25被对手扳回一局。第3局,

中国队拦防出色,在关键分的把握上更胜一筹,25:21再赢一局。第4局,中国队的一传出现波动,保加利亚队抓住机会25:20将比赛拖入决胜局。决胜局,张景胤再度发威,强攻、发球连续得分,中国队顶住压力,15:9赢下制胜一局。

此役,中国队3人得分上双,张景胤得到全场最高的29分,俞元泰和江川分别得到15分和10分。赛后,张景胤表示:“这场比赛对于个人和团队而言都是非常好的结果,同时在比赛中也看到了队伍存在的问题,包括失误较多,团队配合不足,希望接下来进一步增加磨合默契度。” 本报记者 梁斌



环中国汽车集结系列活动昌都举行爱心捐赠

本报讯(记者 李蓓)由天津汽车摩托车运动协会、天津电视台体育频道、金昇体育共同组织的环中国汽车集结系列活动近日抵达西藏昌都,昨天,40名车友来到昌都实验小学进行爱心捐赠公益活动。

进藏自驾车队离开天津前,即与天津对口支援西藏前方指挥部进行了沟通,决定以此次环中国汽车系列活动西藏行作为契机,在昌都实验小学举行爱心捐赠活动,捐赠物品包括足球、篮球、羽毛球拍和

学习文具等物品,表达了天津自驾车友一份爱心的同时,也希望西藏的孩子们都能拥有一个健康的体魄,成为祖国建设的栋梁之才。昌都实验小学被誉为“雪域高原第一人才摇篮”,为藏区的社会主义建设培养了大批优秀人才,在雪域高原结出累累硕果。

此次天津自驾旅行进藏团队的爱心捐赠促进了津昌两地的进一步深化合作,增进两地情谊,将体育与旅游深度融合,合力谱写津昌合作发展新篇章。

市社体指导员协会开展首期匹克球培训

本报讯(记者 梁斌)日前,天津市社会体育指导员协会在天津市付村体育训练基地举办了首期社会体育指导员匹克球培训班。50余名社会体育指导员、健身爱好者参加了本次培训活动。

匹克球是一项起源于美国的运动项目,它融合了网球、羽毛球、乒乓球三项运动特点,即参照网球的打法、规则,在一片羽毛球场上,用类似乒乓球的球拍进行

的运动项目。因其参与性强、兼具趣味性和娱乐性、适龄人群广的特点,已被列入了巴黎奥运会的表演项目。在为期2天的培训活动中,教练及资深球员为初学者进行了匹克球发展、竞赛规则等的讲座,并进行了赛场实践,在最后的结课式上,参与培训的学员还进行了一场小型比赛。

天津市体育总会第五届会员大会召开

本报讯(记者 梁斌)昨天上午,天津市体育总会第五届会员大会在市体育局报告厅召开,大会听取并审议了第四届委员会工作报告、财务工作报告、章程修订草案,并选举产生了新一届委员会,113名会员参加了会议。

天津市体育总会此前充分发挥桥梁和纽带作用,协助市体育局开展了大量卓有成效的工作,包括相继出台修订政策法规性文件80余个,创新开展市级全民健身赛事活动年均近百项,全运会成绩取得多项突破和提升,体育文化广泛传播,创建发展市级社会组织39个,基层社区健身会1700余个,60家市级体育协会实现脱钩改革等。今后,天津市体育总会将继续规范组织发展,深化改革创新,进一步加强联系体育组织、体育工作者和体育爱好者,广泛开展多层次、多渠道、多形式、群众参与便捷的全民健身赛事体系,助力“排球之城”“运动之都”建设。